

# 国会分裂将加剧美国政治纷争

美国2022年中期选举结果基本明朗。据美国媒体测算和统计,在本次国会换届选举中,共和党从执政的民主党手中夺下众议院控制权,民主党守住参议院多数党地位,美国再一次迎来“分裂”国会。

分析人士指出,这次中期选举深刻反映出美国不断加剧的政治极化和民意撕裂。民主、共和两党分控国会两院,预计党派纷争、“否决政治”将愈演愈烈,从而加剧美国政治失灵。

## 步入“分裂”

在此次选举中,国会众议院435个席位全部换届。据美国有线电视新闻网发布的数据,截至18日,共和党已经赢下其中219席,超过半数,时隔4年将再次成为众议院多数党;民主党已拿下212席,还有4席结果未出。

参议院100个席位中此次改选35席。虽然还剩佐治亚州改选的参议院席位没有确定归属,但在其余99个议席中,民主党已经控制50席,加上民主党籍副总统哈里斯作为参议院议长可以投出打破平局的一票,所以即便两党最终各占50席,民主党也仍将维持在参议院的多数党地位。

在此次选举中,党派身份始终是影响选民投票的核心因素。一项中期选举当天出口民调显示,两党选民对各个议题的不同重视程度反映出党派差异:共和党选民最重视通胀问题,其后是堕胎权和犯罪问题;在民主党选民关切清单上,堕胎权位置最靠前,通胀和枪支政策其次。

美国布朗大学政治学助理教授乔纳森·柯林斯通过观察得

出结论:美国选民这次几乎毫不犹豫地按党派投票。

美国《美洲》杂志网站日前刊文分析说,两党极度两极化和对立,以至于许多选民认为,任何一党都不能代表他们的观点。“选举的决定因素是对另一半的恐惧,而不是辩论和理性论点。”

## “红潮”未至

从历史上看,美国中期选举结果往往对在任总统所属党派不利。今年美国通胀严重,经济衰退担忧加剧,美国各界此前普遍判断,总统拜登所在的民主党将在中期选举中失利,共和党可能大胜,掀起“红色浪潮”(共和党代表色为红色)。但现有结果显示,共和党表现低于预期。

不少美国专家分析,“红潮”未至,一个重要原因是美国前总统、共和党人特朗普的“双刃剑效应”。虽然特朗普支持的绝大部分候选人在共和党党内初选中轻松胜出,但在两党对决阶段,他们身上的“特朗普主义”色彩成为短板,资质硬伤和“非主流”主张也让选民敬而远之,共

和党在经济、犯罪等问题上明显的民调优势最终未能转化成更多实际选票。

同时,堕胎权之争激发出民主党选民的投票热情,巩固和扩大了“蓝墙”(民主党代表色为蓝色)。今年6月,美国联邦最高法院推翻“罗诉韦德案”裁决,取消美国宪法对女性堕胎权的保障,引发政治地震。这一裁决看似是共和党及保守派人士在围绕堕胎权等问题的“文化战争”胜利,但意识形态上的极端趋势也令共和党在舆论和选票上遭到一定程度反噬。

不过,共和党从民主党手中夺下众议院控制权,将足以在国会对现任民主党政府施政形成掣肘。

## 纷争在即

美国国会分裂的先例并不遥远。2018年美国中期选举后,参、众两院分别由共和党人和民主党把持,结果联邦政府因两党对立陷入史上时间最长的“停摆”,还出现了由民主党控制的众议院对时任总统特朗普发起弹劾、众议院议长佩洛西手撕特朗普

国情咨文讲稿副本等“名场面”。在2020年美国大选中,民主党守住众议院并夺取参议院,为拜登政府挡住了大量类似麻烦。

如今,共和党即将重掌众议院,不仅有能力阻挠拜登政府和民主党的立法议程,而且将获得更多实施监督权的空间,府院纷争一触即发。《华尔街日报》文章指出,国会分裂可能为任何重大立法的前景蒙上阴影,拜登或因多项牵扯到他的众议院调查而采取防守姿态。

有望在下届国会众议院担任议长的共和党人凯文·麦卡锡此前公开表示,共和党成为众议院多数党后,将围绕美国2021年从阿富汗撤军等事件展开调查,问责拜登政府,并且不排除发起弹劾调查的可能性。

美国国会问题专家理查德·阿伦伯格预测,两党还将就联邦政府预算大动干戈。近期,共和党人对提高联邦政府债务上限迟疑不决,两党在这一问题上的僵持或在明年引发联邦政府“停摆”,而围绕“停摆”的担忧将给美国乃至世界经济带来负面影响。

据新华社电

## 美国科罗拉多州枪击致5死18伤

据新华社电 美国科罗拉多州一家夜店19日深夜发生枪击事件,造成5人死亡、18人受伤。

这起枪击事件发生在该州科罗拉多斯普林斯市一家名为“O俱乐部”的夜店。警方当地时间19日23时57分接到报案后赶往现场,逮捕一名犯罪嫌疑人。不过,警方拒绝透露其可能的作案动机。

警官帕梅拉·卡斯特罗告诉记者,嫌疑人已被收押,现阶段正接受治疗,但没有说明其是否包括在伤者人数中。

事发后,警方封锁附近区域。美国联邦调查局说,已派遣人员前往事发地。

美国近期发生一系列造成多人伤亡的枪击事件。今年5月,一名18岁枪手在得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学杀害19名学生和两名教师,酿成美国10年来致死人数最多的校园枪击事件。今年10月,伊利诺伊州芝加哥市发生街头飞车枪击事件,造成包括3名儿童在内的15人受伤。

美国“枪支暴力档案”网站20日数据显示,美国今年已有超过3.9万人因枪支暴力失去生命。

## 土耳其空袭伊拉克叙利亚库尔德武装

新华社安卡拉11月20日电 土耳其国防部长阿卡尔20日发表声明说,土耳其军队当天凌晨对伊拉克和叙利亚北部两支库尔德武装发动了代号为“爪剑”的空袭行动。

声明说,土耳其战机分别空袭了库尔德工人党和叙利亚库尔德武装“人民保护部队”设在伊拉克和叙利亚北部的基地,摧毁了基地内的掩蔽所、地堡、洞穴、地道、仓库、指挥部等目标。声明指认上述基地被用来对土耳其发动袭击,并表示土军的行动将继续推进。

分析人士认为,此次空袭行动是对本月13日发生在土耳其最大城市伊斯坦布尔独立大街爆炸事件的回应。

伊斯坦布尔市中心塔克西姆广场边的独立大街13日下午发生爆炸,造成6人死亡、81人受伤。迄今尚无任何组织声称对爆炸案负责。土内政部长索伊卢14日表示,爆炸袭击的指令可能来自被土耳其政府列为恐怖组织的库尔德工人党以及叙利亚库尔德武装“人民保护部队”,土耳其将针对袭击采取行动。

库尔德工人党成立于1979年,被土耳其、美国和欧盟列为恐怖组织。土耳其多次越境打击伊拉克和叙利亚境内的库尔德工人党目标。“人民保护部队”自叙利亚内战爆发后活跃在库尔德人聚居的叙利亚北部地区,目前控制着叙北部大片土地。

# 佩洛西“退居二线” 民主党谁来接棒?

杰弗里斯呼声最高



佩洛西在众议院任内曾手撕特朗普的国情咨文。资料照片

美国众议员哈基姆·杰弗里斯资料照片

当地时间17日,美国国会众议院议长南希·佩洛西宣布,她将不再寻求连任下届国会众议院民主党领袖。这意味着民主党高层权力将重新洗牌,谁将成为佩洛西的接班人备受关注。

## 接班人或为非裔

佩洛西表示,必须大胆迈向未来,“现在应该由新一代人来领导民主党了”。

民主党将于11月30日选举新的众议院民主党领袖。佩洛西已经82岁,民主党总统拜登也将年满80。因此,民主党党内普遍希望能诞生一个新生代领导人,以应对来自共和党的挑战。基于这个原因,民主党在众议院内的二号人物霍耶和三号人物克莱伯恩也都宣布将追随佩洛西的决定。

当地时间11月18日,据《华盛顿邮报》报道,美国众议员哈

基姆·杰弗里斯宣布竞选众议院民主党领袖。

哈基姆·杰弗里斯生于1970年,毕业于纽约大学,拥有法学博士学位。

除了杰弗里斯,马萨诸塞州的凯瑟琳·克拉克以及加州的彼得·阿圭勒,都被广泛认为有可能角逐民主党在众议院的其他领导职务。

复旦大学美国研究中心教授韦宗友表示:“从目前来看,来自纽约州的众议员哈基姆·杰弗里斯最可能接替佩洛西。”

杰弗里斯现年52岁,比佩洛西年轻了整整30岁。这位出生于纽约布鲁克林的律师2006年当选纽约州议员,2012年首次当选国会众议员。2019年,他当选民主党党团会议主席,成为最年轻的领导层成员。在特朗普执政时期,杰弗里斯对刑事司法改革法案的通过发挥了关键作用,并在对特朗普的弹劾中表现

积极。

韦宗友说,杰弗里斯年轻,还有非裔血统。一旦杰弗里斯接替佩洛西,他将成为美国历史上首位担任国会政党领导人的黑人。

尽管佩洛西尚未表态支持哪位候选人,但霍耶和克莱伯恩已明确表示对杰弗里斯的支持。此外,马萨诸塞州众议员克拉克和加州众议员阿圭拉也可能成为众议院民主党新领导层的成员。

## 佩洛西“退而不休”

15日,特朗普在海湖庄园正式宣布竞选下届总统。尽管共和党内对于特朗普的这一决定反应不一,但2024年总统选战的提前打响,意味着双方在国会的较量将白热化。民主党在众议院的新领导层能否扛住共和党诸位“老将”的攻势,无疑引人

关注。

韦宗友表示,共和党控制众议院后,一方面可能对拜登政府发起一系列调查,另一方面可借控制“钱袋子”的权力阻挠拜登政府相关议程。

共和党早前宣布将对拜登政府的政策与支出进行一系列调查,包括拜登在社会福利、气候变化、边境与移民问题上的政策。此外,拜登家族是否与乌克兰的经济援助有染,司法部针对特朗普的调查是否有公器私用的嫌疑,也可能是共和党发起攻势的所在。

“不过,佩洛西等人辞职并不意味着彻底退出”,韦宗友分析道,“尽管只是议员,但可以起到元老的作用,对新领导层提供咨询,‘退而不休’。”

可以预见,佩洛西“交棒”并不意味着国会两党斗争告一段落,这只会是新一轮内斗的开始。 本报综合